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АНАТОМО-ФІЗІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОСТКОВІДНИХ ЗМІН В 
СЕРЦЕВО-СУДИННІЙ СИСТЕМІ У ДІТЕЙ. ОСОБЛИВОСТІ  

КЛІНІЧНОГО ПЕРЕБІГУ 

Вступ. Вже кілька років поспіль пандемія COVID-19 є темою номер один для 
обговорення серед науковців та медичних працівників. На початку спалаху пандемії 
інформації про коронавірусну хворобу було досить мало, однак станом на теперішній час 
ситуація змінилася. Вкрай важливо вивчати не лише особливості клінічного перебігу 
хвороби, а й вдосконалювати методи її лікування, працювати над своєчасним виявленням 
віддалених наслідків. 

Відомо, що у клінічних настановах NICE (Велика Британія) «Лікування 
довгострокових наслідків COVID19» (NG188) наведено визначення первинного 
захворювання та тривалого COVID-19 залежно від часу виникнення та тривалості перебігу: 

- гострий COVID-19 ознаки та симптоми COVID-19 зберігаються до 4 тижнів;
- тривалий симптоматичний COVID-19 – ознаки та симптоми COVID-19 зберігаються

від 4 до 12 тижнів; 
- пост-COVID-19 синдром – ознаки та симптоми розвиваються під час або після

інфекційного захворювання на COVID-19 та зберігаються понад 12 тижнів і не 
пояснюються альтернативним діагнозом; 

- лонг COVID-19 ознаки та симптоми, які тривають або розвиваються після гострого
COVID-19. Лонг COVID-19 включає в себе тривалий симптоматичний COVID-19 (від 4 до 12 
тижнів) та пост-COVID-19 синдром (12 тижнів і більше). При цьому клінічну маніфестацію 
захворювання неможливо пояснити іншим діагнозом (Carod-Artal F.J., 2021),[3]. 

Основна частина. За даними Центру з контролю та профілактики захворювань США 
(CDC),кількість і частота випадків захворювання на COVID-19 в дітей у всьомусвіті 
неухильно зростає з березня 2020 року. Вчені з Університету Калгарі (Канада) з'ясували, 
що діти з важким перебігом коронавірусної інфекції більш схильні до постковідного 
синдрому. Найвищий ризик 

Відповідно до досліджень, висвітлених у лютому 2020 року в Journal of the American 
Medical Association, серцеві ускладнення у дітей та підлітків, інфікованих COVID-19, є 
рідкісним. Захворювання у них може перебігати у більш легкій формі, або це може бути 
взагалі безсимптомний перебіг хвороби[9]. 

На молодих людей у віці від 18 до 29 років припадає 21,3% випадків COVID-19 і 0,8% 
смертей. Дослідження показують, що діти можуть бути менш сприйнятливими до важкого 
перебігу COVID-19,оскільки їхні клітини мають менше рецепторів для прикріплення 
вірусу, і вони можуть мати нижчу імунну відповідь, ніж дорослі [4]. Діти, що мали складний 
перебіг коронавірусної хвороби, обов’язково підлягають обстеженню серця, що включає 
ехокардіограму, аналіз крові на рівень серцевих ферментів, та інші скринінги для оцінки 
роботи серця передвідновленням занять спортом або напруженими фізичними вправами[5]. 
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Відомо, що вже з початку пандемії COVID-19 у всьому світі були виявлені 
новімультисистемні запальні синдроми (MIS-C) у дітей, 50% випадків яких пов'язані із 
запаленням міокарда, або серцевих артерій [6]. 

На думку науковців вакцини проти COVID-19 запобігають зараженню та знижують 
ризик MIS-C на 91% серед дітей віком 12-18 років [6]. 

Справжнім викликом залишається вірусна інфекція, як найпоширеніша причина 
міокардиту у дітей, а саме: SARS-CoV-2-індукованого міокардиту (гострий період) та пост-
SARS-CoV-2-міокардиту (хронічний міокардит) [2]. 

Аналіз літературних джерел вказує на те, що поява нових ознак серцевої 
недостатності, або загострення вже діагностованої серцевої недостатності у пацієнта з 
інфекцією SARS-CoV-2 у переважній більшості випадків залежить від непрямих явищ при 
COVID-19, таких як: активація симпатичної нервової системи, активація тромбоемболічних 
явищ, поява аритмії, поганий контроль інших факторів ризику, генералізована запальна 
реакція та цитокіновий шторм, ацидоз та дихальна недостатність, поява змін в легеневій 
тканині, недостатність легеневого кровообігу. 

За результатами відомих досліджень якісним діагностичним і терапевтичним 
маркером при серцевій недостатності у дітей є натрійуретичний пептид В-типу, а також NT-
pro-BNP. Підвищення його концентрації при інфікуванні вірусом SARS-CoV-2 має високу 
прогностичну цінність, оскільки концентрація NT-pro-BNP корелює з концентрацією 
циркулюючого ACE2-рецептора, відповідального за проникнення вірусу в клітини-мішені. 

Спостереження щодо можливості ішемії міокарда при COVID-19 з’явилися дуже 
рано, коли виявилося, що у 10-20% госпіталізованих підвищується рівень тропоніну. Також 
було встановлено підвищення концентрації натрійуретичних пептидів, включаючи 
натрійуретичний пептид 8 типу (BNP). 

Аналізуючи опрацьовані літературні джерела слід зазначити, що на сьогоднішній день 
досить небагато відомо про віддалені наслідки з боку серцево-судинної системи у дітей та 
підлітків, що є малодослідженими та потребують детального спостереження. Вірус 

SARS-CoV-2 може викликати ускладнення, які призводять до міокардиту, ішемії 
міокарда, міокардіопатії та аритмії. Станом на сьогоднішній день важко передбачити, які 
довгострокові наслідки в організмі дітей, що перехворіли на COVID-19 будуть виявлятися у 
дорослому віці та чи будуть вони пов’язані з виявленим штамом вірусу. Ці питання потребують 
детального вивчення впродовж тривалого часу та проведення досліджень науковцями. 
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